

# DÉLMAGYARORSZÁG

VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!

77. évfolyam, 265. szám  
1987. november 10., kedd

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT  
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint  
Ára: 1.80 forint

## A KSH adatai

### Gazdasági tarkaság

A közelmúltban közzétű a Központi Statisztikai Hivatalnak az év eddig eltelt időszakában az ország gazdasági tevékenységét elemző adatait, most a Csongrád megyét jellemző mutatók között tallózunk. Összefoglalóan megállapítható, hogy meglehetősen tarka a megye gazdaságát jellemző kép. Míg az ipar dinamikus növekedést ért el, addig jelentősen csökkent a produktum az építőiparban és a mezőgazdaságban.

#### Az országos átlag felett

Csongrád megye ipartermelése a harmadik negyedévesben — talán a nyári szabadságok miatt? — mérséklődő ütemben emelkedett, de még így is kilenc hónap alatt 4,4 százalékkal haladja meg az egy évvel korábbi. Megjegyezzük, hogy országosan 1,1 százalékkal nőtt az ipari termelés nagysága. A megyében fő ágazatok közül a nehézipar termelése csaknem 7, az élelmiszeriparé több mint 5 százalékkal nőtt, de a könnyűiparban közel 1 százalékos az elmaradás.

Jelentősen differenciálódnak a vállalatok a termelés alakulásában. A nehéziparban 9, a könnyűiparban 10, az élelmiszeriparban 4 gazdaságilag egységet termelése nem érte el az 1986. év hasonló időszakát. Ugyanakkor 10 százaléknál nagyobb termelésfelfutást ért el hat nehézipari, három-három könnyűipari és élelmiszeripari vállalat. A termelés kedvezőtlenül befolyásoló tényezők között meg kell említeni az importanyagok és alkatrészek hiányát a belföldi anyagok ütemtelen szállítását, egyes termékek csökkenő keresletét.

Az ipar exportja a termelés azonos mértékben nőtt. Kedvező, hogy a kivitel folyó áron 10,5 százalékkal emelkedett. Vállalataink a nem rubelelszámolású piacokon egyenlegedővel több árut adtak el, mint egy évvel korábban. Ugyanakkor valamivel kisebb volt a rubelelszámolású forgalom. Jelentősen nőtt a propánbután gázkeverék, az izopentán, a felporcelán lakásfelszerelési termék, a zsinag, a bunda, a férfiföltény, a szalámi, az étkezési zsír, a vágott baromfi, a paradicsomkonzerv, az ételkonzerv és a fűszerpaprika-őrlemény exportja. Viszont nagymértékben csökkent a mezőgazdasági gép és berendezés, a villamoszerelési dugó, a tűzálló anyagipari termék, a gumiszállító heveder, a betétes tömlő, a kender és kendertípusú fonál, a konfekcionált zsák és a krémfehérsajt kivitele.

A konvertibilis exportbővítő pályázaton résztvevő öt megyei székhelyű vállalat mindegyike jelentősen növelte nem rubelelszámolású eladásait, ugyanakkor a hasonló vállalkozásban részt vevő öt szövetkezet közül háromnál jelentősen visszaesett a kiszállított eladások nehézsége miatt.

A vállalatok kilenc hónap alatt 1,7 milliárd forint nyereséget értek el, ez közel 14 százalékkal több mint az egy évvel korábbi összeg. A nyereség növekedésében az ész-

szerű gazdálkodás mellett az áremelkedéseknek van jelentős szerepe. Elgondolkodtató, hogy a késztermék készletek értéke 30,5 százalékkal növekedett, ez meglehetősen súlyos piacgondokra utal.

#### A problémás ágazat

A megye ipara az év végéig valószínűleg túl tudja teljesíteni a termelés éves tervben előirányzott 2 és fél százalékos növekedését.

A megye gazdaságának legtöbb gonddal küzdő ágazata az idén is az építőipar. Továbbra is folytatódik az évek óta tartó leépülés, nagymértékben csökken a termelés, távoznak dolgozók. Az ágazat meghatározó vállalata, a Délép jelentősen pozícióvesztéssel a pénzügyi egyensúly megteremtéséért, a talponmaradásért küzd. Közben folyamatosan kiszorul a megyén kívüli építkezésekből.

Szeptember végéig a megyei kivitelező építőipar termelése 2,5 milliárd forint értékű volt. Ha az áremelkedéseket nem vesszük figyelembe, ez az érték csaknem 15 százalékkal kevesebb az egy évvel korábbinál. A jelentős visszaesés nem magyarázható az ágazat országos gondjaival, mert a globális mutató 3,7 százalékos termelésnövekedést mutat. Míg országosan 1,7 százalékkal, addig a megyében több mint 12 százalékkal csökkent a foglalkoztatottak száma. Sőt, kedvezőtlenül alakult a termelési hatékonysági mutató is. Egy ember 3,2 százalékkal kisebb értéket állított elő, mint tavaly.

Az alapvetően spontán létszámcsökkenés nagy munkaerő-forgalom mellett valószínűleg az ágazat létszámában egyre nagyobb arányú az újonnan belépő gyakorlatlan — esetleg állandóan vándorló — munkaerő. A Délépnél a kilépők száma elérte a fizikai létszám egyharmadát.

A megye építőipari vállalatai és szövetkezetei együttesen kilenc hónap alatt közel 18 milliós nyereséget értek el. Az elmúlt két évben az ágazat veszteséges volt.

A Délép vesztesége eddig 149 millió forint. Mindennek ellenére a vállalat az előző évinél kedvezőbb helyzetben van. A harmadik negyedév végére sikerült az alaphiányt megszüntetnie. Viszont a vállalat termelését akadályozta, hogy több megrendelő csökkentette megrendeléseit, a 410 ágyas klinikai tömb építkezésénél a sülyedés miatti halasztások, mintegy 60 milliós árbevételkiesést okoztak, súlyos hiány van válaszfalozó anyagokból, festékekből, hidegburkoló anyagokból, faárúkból, fűtőművekhez szükséges import alkatrészekből.

Az év hátralevő részében az építőipar helyzetében lényeges változás nem várható.

#### Kis termés

A megye mezőgazdaságának termelése az állattenyésztésben emelkedik, növénytermesztésben viszont

számtövevény visszaesik. Kalászos gabonákból 15 százalékkal kevesebb termést takarítottak be, a gabona jelentős része aratásra kényeszeréretté vált, így nagyot romlott a minősége. Hasonlóan gyenge termés utoljára 1983-ban volt. Kukoricából, mintegy 5 százalékkal termelt kevesebb. A napraforgóterület növekedett, viszont a termésátlag 7-9 százalékkal csökkent. Kisebbségi termelés burgonyából és cukorrépából, valamint fűszerpaprikából. Számtövevény nőtt a vöröshagyma megtermelt mennyisége.

Szőlőből fagykárak következtében a szőlőtermelés átlagosan negyedikét sem szüretelték le. Hasonlóan gyenge a kajszi és az őszibarack termése is. Almából a tavalyi termésnek, mintegy nyolctizedét szedhetik le.

A szarvasmarha- és a sertésnevelés helyzete számtövevény nem változott. Viszont kedvezőtlen tendenciát vetít előre az a tény, hogy a termelőszövetkezetek kivételével minden szektorban csökkent az anyakoca-állomány. A baromfi-tenyésztés az idén is jelentős állománybővítést tudott elérni. Szeptember végén több mint 5 millió tyúkfélét tartottak a megyében.

Az értékesítésben a vágóbaromfi 37 százalékos felfutása, valamint a vágósertés és a juh értékesítésének 12-12 százalékos bővülése figyelemre méltó.

Az idén megkezdett mezőgazdasági beruházások döntő hányada az állati férőhelyek bővítésére, telepi rekonstrukcióra irányult. Változatlanul nagy hangsúlyt kapott a fejlesztések között a térségi melioráció.

Összességében a mezőgazdasági bruttó termelési érték várhatóan csak megközelíti az egy évvel korábbit, ennek ellenére a mezőgazdasági szövetkezeteknél az értékesítési árak emelésével, mintegy 2-4 százalékos termelési értéknövekedés várható. De az összes eredmény körülbelül 10 százalékkal alatta marad majd a sikeresnek mondható 1986-os évinél.

B. I.

## Grósz Károly a Taurusban

Grósz Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnöke és a kormány több tagja hétfőn megbeszélést folytatott budapesti nagyvállalatok vezetőivel a Taurus Gumipari Vállalatnál.

A kormány stabilizációs munkaprogramjának végrehajtását segítő konzultáción a vezérigazgatók képet adtak vállalataik idei eredményeiről, vázolták, hogy véleményük szerint milyen körülmények befolyásolják a jobb teljesítmény elérését. A kormány jelen levő tagjai tájékoztatást adtak a gazdaság helyzetéről, a jövő évi célok elérését szolgáló intézkedések várható hatásairól, s válaszoltak a vállalatvezetők felvetéseire.

## Hazaérkezett a magyar párt- és állami küldöttség

Kádár Jánosnak, a Magyar Szocialista Munkáspárt főtitkárának vezetésével az SZKP Központi Bizottsága, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnöksége és Minisztertanácsa meghívására párt- és állami küldöttség vett részt a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. A delegáció tagja volt: Németh Károly, a Politikai Bizottság tagja, az Elnöki Tanács elnöke; Szűrös Máttyás, a Központi Bizottság titkára és Rajnai Sándor, hazánk moszkvai nagykövete, aki állomáshelyén maradt.

A küldöttség hétfőn hazaérkezett Budapestre. Fogadására a Nyugati pályaudvaron megjelent Lázár György, az MSZMP főtitkárhelyettese; Trautmann Rezső, az Elnöki Tanács helyettes elnöke; Kótai Géza, a KB külügyi osztályának vezetője, Kamara János belügyminiszter; Várkonyi Péter külügyminiszter, a Központi Bizottság tagjai és Urbán Lajos közlekedési miniszter.

Jelen volt Borisz Sztukalin, a Szovjetunió magyarországi nagykövete.

## Szezonzárás után, fejlesztések előtt

### A Tisza—Maros Vidéki Idegenforgalmi Bizottság ülése

A ma, kedden délelőtt avatandó Forrás SZOT-szállóban tett rövid sétával kezdődött a Tisza—Maros Vidéki Idegenforgalmi Bizottság szokásos őszi szezonértékelő tanácskozása tegnap. A látogatás után — a következőkben részletesebben ismertetett két napirenden kívül — a bizottság tájékozódott az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark fejlesztési elképzeléséről, illetve arról, hogy az idegenforgalom központi fejlesztési alapjából támogatott szervezetek miként használták fel idén a juttatást.

Tavaly az országos átlagnál kisebb mértékben csökkentek Csongrád megye idegenforgalmi bevételei. Az idén azonban valamivel kisebb a növekedés, mint a tizenkilenc megye átlaga. Ez jórészt a területi és időbeli koncentrátságnak tulajdonítható: a vendégforgalom háromnegyede Szegeden bonyolódott, illetve 42-43 százaléka július—augusztusra összpontosult. Az idei főszézonbeli tapasztalatokat összegező jelentés arról is szól, hogy a belföldi turizmus visszaesett. Ezt ugyanígy a külföldiek hosszabb tartózkodás ideje és számának csökkenése is csak némiképp ellensúlyozhatta.

Javult ugyanakkor a szálláshelyzet: főként Szegeden, a vízművek sziksóstói és a partifürdőn levő kempingjével, illetve a kollégiumi tu-

ristaszállások, meg a fizetővendégszolgálat bővülésével. A makói magánkemping 30 panzióhellyel bővült, Magyarcsanakon 40 vendég lakhatót nyaralóházakban. Csongrád népi belvárosában 27, a felújított Erzsébet Szállodában 31 turistát helyezhettek el egyszerre. Ennek hatása nem is maradt el: a külföldiek Csongrádon és az egyre kedvezőbb falusi szállásokon kétszer annyi ideig voltak, mint 1986-ban. Kedvezően alakult a pénzváltóhelyek forgalma is. Az idegenforgalom valuta- és devizabevételével 54,7 százalékkal haladták meg 1986 első harmadának „hozamát”.

Az idegenforgalmi bizottság — áttekintve az ellátás, a vendéglátás ideji fejleményeit, a programkínálat alakulását és az utazási irodák tevékenységét is — arra hívta fel a figyelmet, hogy a valamennyi szervezetnek fel kell készülnie a nyugati utazások könnyítéséből adódó új feladatokra. (Várhatóan megnő ugyanis a rövidebb utazások iránti igény.) Az irodák egyébként az idén nem tudnak karácsony táján megjelenni a jövő évi programfüzetével, csak majd február végén, március elején lesznek végleges, szerződésekkkel, pontos árakkal alátámasztott kínálatuk. Egy azonban máris biztosnak látszik: ha az idegenforgalomban a kulturális, a vendéglátásban dolgozók emberi magatartása nem változik, a nemzetközi turizmusban elért pozíciónk veszélybe kerülhet!

P.K.

## A megyei pártküldöttség látogatása Odesszában

Hétfőn, a hajnali órákban visszaérkezett a Szovjetunióból a megyei pártküldöttség, amelyet Szabó Sándor, az MSZMP Csongrád Megyei Bizottságának első titkára vezetett. A delegációt Koncz János, a megyei pártbizottság titkára fogadta. A küldöttség tagjai voltak: Székely Sándor, a szegedi városi pártbizottság első titkára, Kozma Rozália, a megyei párt-végrehajtóbizottság tagja, Petrik

István, a Csongrád Megyei Tanács elnökének általános helyettese és Molnár József, Csongrád város tanácselnöke.

A megyei delegáció részt vett Odesszában a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken, megbeszéléseik során a két terület közötti sokoldalú kapcsolat, gyümölcsöző együttműködés további elmélyítésén munkálkodtak.